
Publikacja ta, „stanowiąca opus vitae Autora, owoc głębokiej wiedzy, erudycji, długich lat 
doświadczeń nauczania akademickiego i przemyśleń nad optymalną formą dydaktyczną 
podręcznika, przekazuje bogactwo materiału, obejmującego dzieje ustrojów państwowych 
całego kręgu naszej kultury prawnej, w sposób jasny, przystępny, ułatwiający czytającemu 
– dzięki przejrzystej konstrukcji i nowatorskiemu wykorzystaniu metody porównawczej – 
przyswojenie wiedzy o przedmiocie, a także wydobywanie zeń najistotniejszych treści”. 
Dzieło jest „adresowane zarówno do studentów prawa, jak i do szerszego kręgu odbiorców, 
zwłaszcza prawników i polityków zainteresowanych dziejami urządzeń ustrojowych cywi-
lizacji europejskiej, a więc korzeniami, z których wyrastają instytucje współczesnego życia 
państwowego”.

Katarzyna Sójka-Zielińska
 ze „Słowa wstępnego”do wydania 10

„Profesor Sczaniecki był Pedagogiem z powołania, prawdziwie zamiłowanym w pracy  
z młodzieżą akademicką. W stałym kontakcie ze studentami widział sens pracy na Uniwer-
sytecie, stanowiącym przecież zgodnie z tradycją wieków universitas, wspólnotę nauczają-
cych i nauczanych. Pozostał w pamięci studentów jako Uczony najwyższej kultury, rzadko 
spotykanej w dzisiejszych czasach elegancji w sposobie bycia, a jednocześnie promieniujący 
dobrocią, otaczający młodzież serdeczną troską. Był Nauczycielem, który – jak czytamy  
w jednym ze studenckich wspomnień o Profesorze – «nas uczył po to, byśmy wiedzieli  
i zapamiętali, co w historii prawa wielkie, niezniszczalne i piękne»”. 

Katarzyna Sójka-Zielińska 
z wprowadzenia o Profesorze Michale Sczanieckim do wydania 11

W tym wydaniu fragmenty podręcznika, które nie odnoszą się bezpośrednio do historii 
ustroju państwa, zostały zamieszczone petitem. Wprowadzono też pogrubienia podkreśla-
jące ważne partie materiału, piktogramy ułatwiające odnalezienie istotnych fragmentów 
nie tylko tuż przed egzaminem oraz numery boczne umożliwiające szybkie odszukanie  
w tekście książki pojęć z indeksu.
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 PROFESOR MICHAŁ SCZANIECKI 
(1910–1977)

Mija blisko 40 lat od odejścia z naszego grona Michała Sczanieckiego, Profesora Wy-
działu Prawa i Administracji Uniwersytetu Warszawskiego, kierownika Katedry Po-
wszechnej Historii Państwa i Prawa, wybitnego badacza dziejów ustrojów państwo-
wych, zamiłowanego pedagoga, w którego życiu powołanie Uczonego, Nauczyciela 
akademickiego i popularyzatora wiedzy historycznej splatało się nierozłącznie z oby-
watelskim zaangażowaniem w służbie Ojczyźnie i społeczeństwu.

Urodził się w jednej z najznamienitszych rodzin ziemiańskich Wielkopolski, w której 
od pokoleń kultywowane były tradycje niepodległościowe i społecznikowskie. Jego 
pradziad uczestniczył w powstaniu kościuszkowskim, stryjeczny dziad był pułkow-
nikiem w powstaniu listopadowym, dziad walczył w postaniu styczniowym, a oboje 
Rodzice – w powstaniu wielkopolskim.

Po ukończeniu w 1927 r. elitarnego gimnazjum Marii Magdaleny w Poznaniu Michał 
Sczaniecki pod kierunkiem Profesora Zygmunta Wojciechowskiego napisał rozprawę 
doktorską Nadania ziemi na rzecz rycerzy w Polsce do końca XIII wieku. Praca ogło-
szona drukiem spotkała się z żywym zainteresowaniem w środowisku historyków, 
a jej ustalenia wniosły nowe wartości do ówczesnej wiedzy o strukturach społecznych 
i państwowych średniowiecznej Polski. 

Po uzyskaniu doktoratu w 1937 r. Michał Sczaniecki wyjechał do Francji, gdzie pro-
wadził dalsze studia pod kierunkiem jednego z czołowych autorytetów w naukach 
historycznych i  prawnych, profesora uniwersytetu paryskiego, François Oliviera-
-Martina. Podjął teraz badania źródłowe nad ustrojem lennym średniowiecznej 
Francji, w  szczególności nad dotąd nieprzebadaną instytucją tzw. lenn rentowych. 
Jego monografi a Essai sur les fi efs-rents, która ukazała się drukiem, na trwałe utrwa-
liła związki Autora z nauką francuską – ich wyrazem będzie m.in. przyznany Mu 
doktorat honoris causa Uniwersytetu w  Grenoble, ale i  zapewni znaczącą pozycję 
w europejskiej historiografi i prawniczej. 

Wybuch wojny zastał Michała Sczanieckiego we Francji. Otworzył się nowy, daleki od 
zacisza bibliotek, rozdział Jego życiorysu. Jako absolwent Szkoły Podchorążych Artylerii 
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i ofi cer rezerwy przystąpił od pierwszych dni wojny do akcji werbowania ochotników 
i organizowania pierwszych zgrupowań armii polskiej w Bretanii. Brał udział w walkach 
frontowych na Linii Maginota, za co został odznaczony Krzyżem Walecznych i francu-
skim medalem wojskowym Croix de Guerre. Ranny na polu bitwy, dostał się do niewoli 
niemieckiej i aż do zakończenia wojny przebywał w ofl agu niemieckim w Edelbach. Tu, 
za drutami obozu, podjął się, wspólnie z Jerzym S. Langrodem, zadania wielkiej donio-
słości – zorganizowania konspiracyjnego Studium Prawa dla polskich ofi cerów. Kursy 
takie, prowadzone i w innych ofl agach, pomagały jeńcom nie tylko przeżyć lata przy-
musowej wegetacji, lecz także dawały im realne przygotowanie do zawodu, np. studium 
w Edelbachu było afi liowane do uczelni francuskiej Universit de Captivit, a jej absolwenci 
mogli po wojnie nostryfi kować dyplomy na Uniwersytecie Jagiellońskim.

W roku 1946 powrócił do Poznania i podjął przerwaną wojną pracę naukową, stając 
się jednym z współtwórców odradzającej się po zniszczeniach wojennych nauki hi-
storii prawa w Polsce. Zacieśniał też dawne związki z nauką francuską, czego wyra-
zem była wspomniana wyżej, nagrodzona przez Academie des Inscriptions et Belles 
Lettres, monografi a o lennach rentowych. Na jej podstawie uzyskał na Uniwersyte-
cie Poznańskim habilitację. Tu także w 1954 r. został profesorem nadzwyczajnym, 
a w 1959 r. – profesorem zwyczajnym. Po zgonie prof. Mariana Z. Jedlickiego (1955) 
objął funkcję kierownika Katedry Powszechnej Historii Państwa i Prawa, którą peł-
nił do czasu przejścia w 1965 r. na Uniwersytet Warszawski.

Okres „poznański” w  biografi i Michała Sczanieckiego zaznaczył się skierowaniem 
zainteresowań badawczych na nowe obszary naukowej penetracji, tj.  dzieje Ziem 
Zachodnich i stosunków polsko-niemieckich na przestrzeni wieków. W rozumieniu 
dziejowej szansy Polski w powojennym układzie politycznym podjął się krzewienia 
wiedzy o polskich korzeniach historycznych tego regionu. Stał się jednym z pionie-
rów ugruntowania polskości na Ziemiach Zachodnich. Jego nadzwyczajna aktywność 
społeczna zaowocowała licznymi inicjatywami w dziedzinie organizacji badań regio-
nalnych i popularyzacji wiedzy o dziejach polsko-niemieckiego pogranicza, a  także 
uczestnictwem w  wielu instytucjach, organizacjach i  towarzystwach naukowych, 
takich jak: Poznańskie Towarzystwo Przyjaciół Nauk, Towarzystwo Rozwoju Ziem 
Zachodnich, Instytut Śląski w Opolu, Śląski Instytut Naukowy, Lubelskie Towarzy-
stwo Naukowe, Ośrodek Badań Naukowych w Olsztynie, jak również w placówkach 
terenowych Polskiej Akademii Nauk. Szczególne znaczenie dla rozwoju jego nauko-
wej aktywności w tym okresie miało trwałe zaangażowanie w pracach Instytutu Za-
chodniego w Poznaniu, którego był konsultantem, autorem, redaktorem wydawnictw, 
a w latach 1962–1965 dyrektorem. Praca w Instytucie skierowała jego zainteresowania 
ku dziejom Ziem Zachodnich i Północnych. Zajmowała go m.in. historia społeczna 
widziana od strony skomplikowanych układów politycznych i kulturowych polsko-
-niemieckiego pogranicza. Inny ważny obszar naukowych obserwacji stanowiły dzieje 
ustroju Pomorza Zachodniego; przyniosły one m.in. obszerne studia syntetyczne z hi-
storii państwowości tego regionu od czasów najdawniejszych po wiek XIX. 
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Wielkie zasługi położył M.  Sczaniecki w  zakresie działalności redaktorskiej. Był 
m.in. współredaktorem kwartalnika „Polish Western Aff airs”, „Przeglądu Zachod-
niego”, „Revue Occidentale”. Najważniejszą dla polskiego środowiska historyczno-
-prawnego inicjatywą Michała Sczanieckiego w tej dziedzinie było powołanie do ży-
cia, wspólnie z Zygmuntem Wojciechowskim, „Czasopisma Prawno-Historycznego”, 
którego od 1953 r. aż do przedwczesnej śmierci w 1977 r. był redaktorem naczelnym. 
Dzięki niestrudzonej energii i naukowej pozycji redaktora naczelnego „Czasopismo” 
objęło wiodącą rolę w inspirowaniu badań nad historią prawa, a także w pobudzaniu 
zainteresowań problematyką metodologii nauk historyczno-prawnych. Ramy „Cza-
sopisma” – otwarte również szeroko dla publikacji zagranicznych – stanowią do dnia 
dzisiejszego dla naszego środowiska centrum wiedzy o  życiu naukowym i kierun-
kach badań nad historią prawa w skali europejskiej, gdzie „Czasopismo” zaliczane 
jest do najpoważniejszych periodyków z naszej dziedziny wiedzy.

W roku 1965 Michał Sczaniecki przeniósł się do Warszawy w związku z objęciem 
po zgonie Karola Koranyiego kierownictwa Katedry Powszechnej Historii Państwa 
i Prawa Wydziału Prawa Uniwersytetu Warszawskiego. Okres „warszawski” w bio-
grafi i naukowej Profesora Sczanieckiego to czasy, w których mógł już – uwolniony od 
ciężaru licznych funkcji i obowiązków pozauniwersyteckich – skoncentrować się na 
działalności badawczej i pedagogicznej, która przynieść miała dzieło stanowiące opus 
vitae Profesora – znakomity Podręcznik powszechnej historii państwa i prawa.

Były to czasy szczególnie trudne dla środowiska historyków prawa. W warunkach po-
wojennych przemian ustrojowych – podobnie jak po I wojnie światowej – w pracach 
nad reformą studiów prawniczych zmierzano do radykalnego ograniczenia przed-
miotów historycznych na rzecz studiowania prawa stosowanego. Sięgało się teraz do 
słów pierwszego Dziekana Szkoły Prawa Księstwa Warszawskiego, Jana Wincentego 
Bandtkiego: „Historia prawa jest nauki prawa samą najistotniejszą zasadą (...). Nauka 
prawa – bez historii prawa w żaden sposób obejść się nie może, od niej początek brać, 
na niej gruntować się powinna. Ona nadała nauce prawa światła i  godności tych, 
których teraz zażywa”. Przypominano też słowa Cypriana Norwida: „Przeszłość jest 
to dziś, tylko cokolwiek dalej”, które uświadamiają, że prawo dzisiejsze stanowi tyl-
ko kolejny etap rozwoju prawa między dniem wczorajszym i jutrzejszym, że korze-
ni współczesnych instytucji i urządzeń prawnych należy szukać w bliższej, dalszej, 
a czasem w zamierzchłej przeszłości. Rolą historyka jest ukazywanie fenomenu ciąg-
łości prawa, która sprawia, że do dziś systemy prawa europejskiego opierają się na 
pojęciach i  konstrukcjach prawnych sprzed tysiącleci, że za fi lary kultury prawnej 
współczesnej Europy uznaje się doktrynę antycznej Grecji, prawo rzymskie i fi lozofi ę 
judeo-chrześcijańską. 

Profesor Sczaniecki od początków działalności uniwersyteckiej związany z historią 
państwa i prawa poświęcał wiele uwagi nauczaniu przedmiotów historyczno-praw-
nych w  systemie kształcenia przyszłych prawników, znaczeniu dyscyplin huma-
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nistycznych w rozwijaniu ogólnej kultury prawniczej, wreszcie roli, jaką odgrywa 
szeroko rozumiana historia prawa w  należytym pojmowaniu prawa dzisiejszego. 
Podzielał opinie o potrzebie modernizacji treści i  sposobów nauczania przedmio-
tów historyczno-prawnych w  celu ich dostosowania do zmieniających się warun-
ków kształcenia i  wymogów czasu. Jednocześnie przestrzegał przed eksperymen-
towaniem, bez należytych przemyśleń, pod wpływem pojawiających się co pewien 
czas nowych pomysłów na temat „profi lu absolwenta”. Uważał bowiem, że wszelkie 
propozycje zmian muszą uwzględniać wielorakie czynniki warunkujące skompli-
kowany proces kształcenia uniwersyteckiego i powinny się opierać na znajomości 
osiąganych w danym systemie studiów efektów pedagogicznych. Pilnie śledził ten-
dencje zmian w nauczaniu historii prawa występujące w różnych krajach Europy, 
przeprowadzanych w latach powojennych reform studiów prawniczych. Był inicja-
torem rozpisania na łamach „Czasopisma Prawno-Historycznego” międzynarodo-
wej ankiety na temat nauczania przedmiotów historycznych na wydziałach prawa. 
Odpowiedzi na ankietę, które nadeszły z 10 krajów Europy, posłużyły Profesorowi 
do obszernego porównawczego podsumowania ankiety oraz do ważnych – również 
w świetle polskich doświadczeń – spostrzeżeń o  tamtejszych kierunkach edukacji 
historycznej przyszłych prawników. 

Był także inicjatorem rozpisanej w 1969 r. przez redakcję „Czasopisma Prawno-Hi-
storycznego” ankiety na temat miejsca dyscyplin historyczno-prawnych wśród nauk 
historycznych i prawnych, skierowanej do przedstawicieli prawa stosowanego. Z sa-
tysfakcją podsumował opinię, która uznawała przygotowanie historyczne adeptów za 
fundament edukacji prawniczej.

Michał Sczaniecki od początków swej działalności pedagogicznej prowadził wykła-
dy z powstałego w ramach reformy studiów prawniczych w 1947 r. przedmiotu pod 
nazwą: Powszechna historia państwa i prawa. Przedmiot ten w części „ustrojowej” 
nawiązywał do wykładanej przed II wojną światową historii ustroju na Zachodzie 
Europy, mającej na ziemiach polskich sięgające XIX w. tradycje i znakomitych przed-
stawicieli, ale obecnie wymagał istotnych zmian, polegających m.in. na rozszerzeniu 
zakresu terytorialnego przedmiotu o historię ustroju Rosji i Stanów Zjednoczonych 
Ameryki oraz na potrzebie szerszego uwzględnienia dziejów państwowości czasów 
nowożytnych i najnowszych. 

Podsumowaniem długich lat pracy badawczej i doświadczeń pedagogicznych Michała 
Sczanieckiego stała się fundamentalna synteza Powszechna historia państwa i pra-
wa, która – początkowo opublikowana w dwóch tomach jako skrypt (1968–1969) – 
w ostatecznej, jednotomowej wersji ukazała się w 1973 r. nakładem PWN. 

We wstępie Autor podkreślał, że powszechna historia ustrojów państwowych, będąc 
najbardziej „syntetyczną” spośród dyscyplin historyczno-prawnych, umożliwia  – na 
podstawie obserwacji losów dziejowych poszczególnych państw – formułowanie wnios-
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ków co do ogólnych prawidłowości rozwoju systemów ustrojowych naszego kręgu cy-
wilizacyjnego, a jednocześnie służy pogłębieniu znajomości historii rodzimej. W Jego 
wizji wykładu można wydobyć dwa ważne czynniki. Jednym z nich jest umiejętność 
integralnego spojrzenia na procesy historyczne, łączenia ze sobą różnych zjawisk życia, 
ujmowania dziejów instytucji ustrojowych w powiązaniu z czynnikami socjopolitycz-
nymi, gospodarczymi i  ideologią epoki. Autor widział w  tym warunek prawidłowej 
oceny historycznej zjawisk życia prawnego przeszłości. Z  uznaniem witał francuską 
reformę studiów prawniczych z 1955 r., która odchodziła od czysto „faktografi cznego” 
przedstawiania historii instytucji na rzecz szerszego uwzględniania czynników mate-
rialnych i duchowych, w jakich tworzyły się i rozwijały urządzenia ustrojowe. 

Drugim czynnikiem wyróżniającym ujęcie wykładu powszechnej historii państwa 
i prawa w podręczniku było dążenie do wydobywania pewnych prawidłowości roz-
woju historycznego za pomocą metody porównawczej. O zaletach poznawczych kom-
paratystyki prawniczej wypowiedział się m.in. we wspomnianym projekcie progra-
mu studiów uniwersyteckich z 1965 r. Profesor pisał: „wiadomo, że samo mechanicz-
ne zestawianie wiadomości o  rozwoju instytucji prawnych w  poszczególnych pań-
stwach, bez wysnuwania wniosków syntetycznych, nie tworzy powszechnej historii 
państwa i prawa, stanowić zaś może jedynie etap wstępny, opisowy, do właściwych 
badań z zakresu tego przedmiotu. Natomiast znamiona odrębnej dyscypliny nauko-
wej nadać mogą powszechnej historii państwa i prawa wnioski uogólniające uzyska-
ne przede wszystkim w drodze badań porównawczych”.

Cała konstrukcja dzieła została podporządkowana myśli dostarczenia studiującemu, 
poza materiałem faktografi cznym zawierającym informacje szczegółowe o ustrojach 
poszczególnych krajów, wydobywanie pewnych rysów wspólnych w dziejach ustroju 
omawianych krajów, stanowiących zarazem punkt wyjścia dla zarysowania perspek-
tyw historycznej ewolucji.

Należy podkreślić, że owe wnioski syntetyczne formułowane były z myślą ułatwie-
nia Czytelnikowi poruszania się po rozległych obszarach dziejów państwowości od 
starożytności po czasy najnowsze. Również forma podręcznika została podporząd-
kowana celowi zapewnienia studiującym optymalnych warunków przyswajania wia-
domości. Podział materiału na krótkie numerowane rozdziały oraz system odsyłaczy 
umożliwiał lepsze zrozumienie i  zapamiętanie istotniejszych kwestii przez ich na-
świetlanie w różnym kontekście. 

Podręcznik był po roku 1977  kilkakrotnie wznawiany w  niezmienionej postaci. Gdy 
w  1993  r. powstała inicjatywa jego reedycji, podjęłam się dokonania pewnych zmian 
tekstu uwzględniających upływ czasu, różnice wynikające z  transformacji ustrojowej 
w Polsce i na świecie, a także uaktualnienia danych bibliografi cznych. W słowie wstęp-
nym do wydania z 1995 r. pisałam m.in.: „Synteza ta stanowiąca opus vitae Autora, owoc 
głębokiej wiedzy, erudycji, długich lat doświadczenia akademickiego i przemyśleń nad 
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optymalną formą dydaktyczną podręcznika potrafi ła przekazać bogactwo materiału, 
obejmującego dzieje ustrojów państwowych całego kręgu naszej kultury prawnej w spo-
sób jasny, przystępny, ułatwiający czytającemu – dzięki przejrzystej konstrukcji i nowa-
torskiemu wykorzystaniu metody porównawczej – przyswojenie wiedzy o przedmiocie, 
a także wydobywanie zeń najistotniejszych treści. Upływające ćwierćwiecze potwierdzi-
ło nieprzemijającą wartość naukową i walory dydaktyczne dzieła. Jest ono adresowane 
zarówno do studentów prawa, jak i do szerszego kręgu odbiorców, zwłaszcza prawników 
i polityków zainteresowanych dziejami urządzeń ustrojowych cywilizacji europejskiej, 
a więc korzeniami, z których wyrastają instytucje współczesnego życia państwowego. 
Obecnie, w  czasach integracji europejskiej, dzieło Michała Sczanieckiego, ukazujące 
w szerokiej perspektywie historyczno-porównawczej węzłowe problemy współczesnego 
konstytucjonalizmu europejskiego, ma szczególną wartość poznawczą”.

Wykłady Michała Sczanieckiego stanowiły wzór jasności, precyzji wypowiedzi, 
umiejętności nawiązywania kontaktu ze  słuchaczami. Tematyka każdego wykładu 
stanowiła zamkniętą całość, dopracowaną w  szczegółach, idealnie rozmieszczoną 
w czasie, tak by zawsze móc zakończyć rozważania rekapitulacją ze wskazaniem na 
punkty zasadnicze. Wykłady, ubarwiane ciekawym materiałem ilustracyjnym, cza-
sem anegdotą, były podawane pięknym językiem, a zarazem w sposób zrozumiały dla 
przeciętnie uzdolnionego odbiorcy. W intencjach Profesora leżało, by dać sposobność 
zapoznawania studentów bezpośrednio z tekstami źródłowymi w celu ilustrowania 
i pogłębiania ważniejszych wątków wykładu kursowego. Znakomitym „źródłowym” 
uzupełnieniem partii podręcznika poświęconych historii konstytucjonalizmu, napi-
sanym z myślą o potrzebach uczestników ćwiczeń, konwersatoriów czy seminariów 
historyczno-prawnych, był wydany czterokrotnie przez Profesora Wybór źródeł do 
historii państwa i prawa w dobie nowożytnej (jego rozszerzona i uaktualniona wersja 
ukazała się w 1996 r. w opracowaniu prof. Marka Wąsowicza), zawierający wyjątki 
tekstów konstytucyjnych z różnych, nieraz trudno dostępnych zbiorów. Wybór źró-
deł... został zaopatrzony w wielostronicowy indeks rzeczowy, zawierający nowator-
sko ujęte problemowe zestawienie zawartości dające syntetyczny obraz węzłowych 
instytucji prawa państwowego czasów konstytucjonalizmu. 

Na osobną wzmiankę zasługuje sposób prowadzenia przez Michała Sczanieckiego 
egzaminów kursowych. Pamiętam, że w anonimowych ankietach studenci warszaw-
skiego Wydziału Prawa uznawali bezapelacyjnie egzaminy składane przed Profeso-
rem za najbardziej obiektywne i najprzyjemniejsze w formie. Egzamin odbywał się 
zawsze w atmosferze spokoju, kurtuazji i życzliwości wobec egzaminowanych. Każdy 
zdający losował numer danego zestawu pytań, a zestawy były starannie opracowane 
i z roku na rok ulepszane.

Wśród zasług pedagogicznych Michała Sczanieckiego szczególne miejsce zajmuje or-
ganizacja olimpiad historyczno-prawnych. Powstała w 1965 r. w ramach działalności 
organizacji młodzieżowej studentów prawa Uniwersytetu Wrocławskiego inicjatywa 
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organizowania wydziałowych i ogólnopolskich konkursów dla studentów I roku stu-
diów prawniczych ze znajomości przedmiotów historyczno-prawnych znalazła od po-
czątku w osobie Profesora Sczanieckiego gorliwego rzecznika i propagatora. Uważał 
olimpiady nie tylko za sposób zachęcania studentów do systematycznej nauki przed-
miotów historycznych, np. przez premie, ulgi egzaminacyjne, w sympatycznej atmos-
ferze koleżeńskiego współzawodnictwa, lecz także za sposób wyrabiania trwalszych 
zainteresowań przeszłością, pobudzania ambicji naukowych, jak również odkrywa-
nia młodych talentów w tej dziedzinie wiedzy. Dostrzegał też inne – ważne dla samej 
kadry nauczającej – aspekty ogólnopolskich konkursów: „Udział profesury z różnych 
wydziałów w fi nale – pisał – otwiera pole dla pożytecznych obserwacji na temat różne-
go na różnych wydziałach sposobu kształcenia studentów, różnego zakresu wymagań 
egzaminacyjnych z tego samego przedmiotu. W konsekwencji spotkania takie mogą 
się przyczyniać do udoskonalania metod pracy dydaktycznej, do korzystania z  do-
świadczeń dydaktycznych innych wydziałów i  do wyrównywania istniejących mię-
dzy poszczególnymi wydziałami różnic. Można więc nawet powiedzieć, że olimpiady 
otwierają pole nie tylko do współzawodnictwa między studentami, ale współzawod-
nictwa między wydziałami, angażując doń również profesorów i  asystentów”. Sam 
Profesor z niezmiennym zapałem organizował eliminacje wydziałowe, opracowywał 
regulaminy olimpiad i zestawy pytań. Był jurorem we wszystkich niemal fi nałach kra-
jowych. Należy z uznaniem odnotować, że po latach przerwy olimpiady historyczno-
-prawne, noszące od 1977 r. imię Michała Sczanieckiego, zostały reaktywowane.

Ważne miejsce w działalności pedagogicznej Profesora zajmowały seminaria histo-
ryczno-prawne i dobór tematyki zajęć, tak by wdrażały studentów do pracy naukowej. 
Również w tej dziedzinie swe bogate doświadczenia z czasów „poznańskich” prze-
niósł do warszawskiego ośrodka akademickiego z dużym pożytkiem dla słuchaczy. 
Mam w tej mierze osobiste wspomnienia z blisko 11-letniej współpracy z Profesorem 
i prowadzenia naszych wspólnych seminariów z historii ustrojów państwowych i pra-
wa sądowego w „izbach połączonych”. 

Profesor Sczaniecki był Pedagogiem z powołania, prawdziwie zamiłowanym w pra-
cy z  młodzieżą akademicką. W  stałym kontakcie ze  studentami widział sens pra-
cy na Uniwersytecie, stanowiącym przecież zgodnie z  tradycją wieków universitas, 
wspólnotę nauczających i nauczanych. Pozostał w pamięci studentów jako Uczony 
najwyższej kultury, rzadko spotykanej w dzisiejszych czasach elegancji w sposobie 
bycia, a jednocześnie promieniujący dobrocią, otaczający młodzież serdeczną troską. 
Był Nauczycielem, który – jak czytamy w jednym ze studenckich wspomnień o Pro-
fesorze – „nas uczył po to, byśmy wiedzieli i zapamiętali, co w historii prawa wielkie, 
niezniszczalne i piękne”. 

Katarzyna Sójka-Zielińska 
Warszawa, wrzesień 2016 r.



 SŁOWO WSTĘPNE

Upływa 25 lat od ukazania się po raz pierwszy podręcznika Powszechna historia pań-
stwa i prawa Michała Sczanieckiego, profesora Uniwersytetów Poznańskiego i War-
szawskiego, europejskiej sławy uczonego, znakomitego pedagoga i organizatora życia 
naukowego. Synteza ta, stanowiąca opus vitae Autora, owoc głębokiej wiedzy, erudy-
cji, długich lat doświadczeń nauczania akademickiego i przemyśleń nad optymalną 
formą dydaktyczną podręcznika, potrafi ła przekazać bogactwo materiału, obejmu-
jącego dzieje ustrojów państwowych całego kręgu naszej kultury prawnej, w sposób 
jasny, przystępny, ułatwiający czytającemu – dzięki przejrzystej konstrukcji i nowa-
torskiemu wykorzystaniu metody porównawczej  – przyswojenie wiedzy o  przed-
miocie, a także wydobywanie zeń najistotniejszych treści. Upływające ćwierćwiecze 
potwierdziło nieprzemijającą wartość naukową i walory dydaktyczne dzieła Michała 
Sczanieckiego. Jest ono adresowane zarówno do studentów prawa, jak i do szerszego 
kręgu odbiorców, zwłaszcza prawników i polityków zainteresowanych dziejami urzą-
dzeń ustrojowych cywilizacji europejskiej, a więc korzeniami, z których wyrastają 
instytucje współczesnego życia państwowego.

Podręcznik, który w  swej ostatecznej, jednotomowej wersji ukazał się nakładem 
PWN w 1973 r., był po przedwczesnej śmierci Autora w 1977 r. jeszcze pięciokrotnie 
wznawiany w niezmienionej postaci. Z podjętą obecnie inicjatywą nowego wydania 
podręcznika wiązała się jednakże potrzeba dokonania pewnych zmian uwzględnia-
jących upływ czasu, reorientację ideologiczną w  Europie i  świecie ostatniej doby, 
wreszcie doświadczenia nabyte w praktyce nauczania powszechnej historii państwa 
i prawa. Podejmując się opracowania – za zgodą Córek nieodżałowanej pamięci Mi-
chała Sczanieckiego – nowej, zmienionej edycji podręcznika, kierowałam się intencją 
ograniczenia do minimum ingerencji w jego tekst. Starałam się sprowadzić zmiany 
tylko do niewielkich skrótów, czasem uzupełnień, bliższych wyjaśnień itp., koncen-
trując się raczej na korekturach natury terminologicznej.

Utrzymany został dotychczasowy układ i zakres materiału (z wyjątkiem rozdziału 
końcowego). Pod względem chronologicznym podręcznik obejmuje, poza częścią I, 
niejako wprowadzającą, zawierającą rys ustrojów państwowych w  starożytności, 
dwie części zasadnicze: część II – „Państwo w epoce feudalizmu” przedstawia dzieje 
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ustroju wybranych państw europejskich w średniowieczu i czasach wczesnonowożyt-
nych; część III – „Państwo w epoce kapitalizmu” poświęcona jest genezie i rozwojowi 
nowożytnego konstytucjonalizmu, poczynając od  przeobrażeń ustrojowych rewo-
lucji angielskiej, wojny o niepodległość Stanów Zjednoczonych Ameryki i rewolucji 
francuskiej, a kończąc na przemianach prawa konstytucyjnego w krajach Zachodu 
po  II wojnie światowej. Pod względem terytorialnym wykład obejmuje w zasadzie 
dzieje ustroju kilku państw europejskich: Francji, Anglii, Rosji, Niemiec (wraz z Pru-
sami i  Austrią) oraz Stanów Zjednoczonych Ameryki. Pod względem rzeczowym 
wykład zawiera dzieje instytucji ustroju państwowego na szerokim tle urządzeń go-
spodarczo-społecznych, jak również pewne wątki z dziejów prawa sądowego, głównie 
z historii źródeł powstawania i poznawania prawa.

Zamieszczona na końcu „Nota bibliografi czna” została pomyślana jako uzupełnienie 
obszernej „Informacji bibliografi cznej” zawartej w I wydaniu podręcznika. Ograni-
czyłam się więc w zasadzie do wskazania ważniejszych pozycji z literatury przedmio-
tu, które ukazały się po 1972 r.

Podręcznik składa się z trzech części podzielonych na 32 rozdziały, które dzielą się 
z kolei na podrozdziały. Ponadto całość wykładu została podzielona na 539 krótszych, 
numerowanych i opatrzonych tytułami punktów. Wewnętrzne odesłania do poszcze-
gólnych partii materiału zostały zaznaczone w tekście za pomocą liczb w nawiasach 
oznaczających odpowiednie punkty.

Katarzyna Sójka-Zielińska
Warszawa, październik 1993 r.



 SŁOWO DO WYDANIA DZIESIĄTEGO

W niniejszym wydaniu te fragmenty podręcznika, które nie odnoszą się bezpośred-
nio do historii ustroju państwa, są wydrukowane pomniejszoną czcionką. Dotyczy 
to przede wszystkim podrozdziałów zawierających ogólny rys historyczny, dzieje 
stosunków społeczno-gospodarczych, historię źródeł prawa oraz tzw. prawa sądowe-
go. Wprowadzono ponadto piktogramy, które mają służyć pomocą przy studiowaniu 
przedmiotu

Zamieszczona na końcu podręcznika Nota bibliografi czna została uzupełniona 
o ważniejsze pozycje literatury przedmiotu z ostatnich lat, opublikowane w języku 
polskim.

Katarzyna Sójka-Zielińska
Warszawa, wrzesień 2009 r.



 Z PRZEDMOWY AUTORA

Jakie miejsce zajmuje powszechna historia państwa i prawa wśród nauk historycz-
nych i jaki jest jej stosunek do innych dyscyplin historyczno-prawnych? Jak wiadomo, 
nauki historyczne zajmują się – mówiąc skrótowo – badaniem ogólnych prawidłowo-
ści rozwoju społecznego. Ażeby je poznać i wykryć, niezbędne jest poddanie szcze-
gółowym badaniom wszystkich elementów procesu historycznego – gospodarczych, 
społecznych, ideologicznych itp. Badaniami tymi zajmują się różne pod względem 
rzeczowym, wyspecjalizowane nauki historyczne. Na przykład historia gospodarcza 
i  społeczna bada prawidłowości rozwoju społeczno-gospodarczego, historia fi lozo-
fi i dzieje myśli ludzkiej, historia literatury dzieje piśmiennictwa. Wśród rozlicznych 
dyscyplin historycznych miejsce określone zajmuje historia państwa i prawa, której 
przedmiotem są badania nad prawidłowością rozwoju państwowo-prawnego.

Nauki historyczne znają specjalizację badań nie tylko wedle kryterium rzeczowego, 
lecz również mogą i muszą zajmować się badaniem przeszłości w określonych węż-
szych ramach terytorialnych lub chronologicznych. Jedynie bowiem historia po-
wszechna, jako najogólniejsza z  nauk historycznych, skupiając pełny ich dorobek, 
zmierza do  ujęcia ogólnych praw rozwoju społecznego na  podstawie znajomości 
dziejów wszystkich ludów i kultur – od samego pojawienia się człowieka po dzień 
dzisiejszy. Ażeby dojść do  tej znajomości, prowadzi się przede wszystkim bardziej 
wyspecjalizowane badania nad dziejami określonych kultur czy narodów, np. nad hi-
storią starożytnego Egiptu, nad historią Polski czy historią Anglii.

Na podobnych zasadach prowadzone są badania nad interesującą nas historią państwa 
i prawa. Istnieje więc i tu specjalizacja wedle kryterium rzeczowego, terytorialnego 
oraz chronologicznego. Prowadzi się odrębne badania nad historią państwa i prawa 
Polski, Francji, Niemiec itp. Bada się odrębnie dzieje prawa prywatnego czy prawa 
karnego, historii doktryn politycznych i prawnych czy historii prawa kanonicznego. 
I podobnie jak historia powszechna zmierza do ogólnej syntezy rozwoju społeczne-
go ludzkości przy uwzględnieniu wszystkich badań szczegółowych i „wycinkowych”, 
tak i powszechna historia państwa i prawa stanowi w swym teoretycznym założeniu 
najbardziej syntetyczną dyscyplinę z nauk historyczno-prawnych. Zadaniem jej jest 
bowiem poznanie prawidłowości rozwoju państwowo-prawnego w ramach ogólne-
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go rozwoju społecznego, a zainteresowania jej sięgają w zasadzie po wszystkie ludy 
i epoki.

Powszechna historia państwa i prawa jest dyscypliną naukową młodą. Dopiero po 
II wojnie światowej została ona wprowadzona jako przedmiot nauczania na wydzia-
łach prawa w Polsce i w niektórych krajach europejskich. Jednak potrzebę szerokie-
go traktowania badań historyczno-prawnych i prowadzenia w tej dziedzinie badań 
porównawczych odczuwano już dawniej. W  20-leciu międzywojennym wprowa-
dzono do  programu studiów na  polskich wydziałach prawa przedmiot pt. „Histo-
ria ustrojów państwowych na zachodzie Europy”. Zakres tego przedmiotu był oczy-
wiście o wiele węższy od ogólnego programu powszechnej historii państwa i prawa 
i od obecnego polskiego programu uniwersyteckiego. Odmienne były też jego zało-
żenia metodologiczne.

Szczególną metodą badawczą powszechnej historii państwa i  prawa jest metoda 
porównawcza. Metoda ta, stosowana już w XIX, a nawet w XVIII w., wyrażała się 
na ogół jedynie w opisywaniu danych porównywanych urządzeń w różnych krajach. 
Tej „opisowej” metodzie porównawczej nauka współczesna przeciwstawia metodę 
naukową służącą wysnuwaniu wniosków uogólniających. Dąży ona, na gruncie zna-
jomości dziejów państwa i prawa w różnych krajach, do wykrywania zarówno wspól-
nych, jak i specyfi cznych cech ich rozwoju i na tej podstawie do formułowania na-
ukowych wniosków na temat ogólniejszych prawidłowości rozwoju państwa i prawa 
w dziejach ludzkości. Dzięki takiemu właśnie ujęciu nauki historyczno-prawne wiążą 
się bezpośrednio z życiem współczesnym, służą wyjaśnianiu problematyki państwa 
i prawa współczesnego.

Podnieść należy jeszcze i to, że powszechna historia państwa i prawa służy szczegól-
nie pogłębieniu znajomości historii państwa i prawa własnego kraju – w tym przy-
padku Polski, gdyż pozwala na właściwą, pełniejszą ocenę porównawczą prawidło-
wości i cech specyfi cznych rozwoju państwa i prawa na terenie Polski.

* * *

(...) Nauka powszechnej historii państwa i  prawa w  Polsce może się wykazać nie-
małym dorobkiem. Podwaliny pod nią położył nieodżałowanej pamięci, zmarły 
w 1964 r. profesor Uniwersytetu Warszawskiego, Karol Koranyi. Wielotomowe dzieło 
jego pióra – Powszechna historia państwa i prawa, przekraczając bogactwem zgroma-
dzonego materiału miarę podręcznika uniwersyteckiego, doczekało się licznych, kil-
kakrotnie przez autora uzupełnianych i poprawianych wydań. Inny, bardziej zwięzły 
podręcznik uniwersytecki, znany również z kilku wydań, zawdzięcza nauka zmar-
łemu w  1959  r. profesorowi Uniwersytetu Wrocławskiego, Iwonowi Jaworskiemu. 
W niniejszym ujęciu została w szerszej mierze, niż w powyższych opracowaniach, za-
stosowana metoda porównawcza. W tym więc zakresie – podkreślić to trzeba – praca 



38 Z przedmowy autora

ta nawiązała częściowo do dawniejszych syntetycznych ujęć Stanisława Estreichera, 
zasłużonego profesora Uniwersytetu Jagiellońskiego, zamęczonego przez hitlerow-
ców w Oranienburgu w 1939 r. Niestety opracowania te zostały wydane tylko w for-
mie skryptów uniwersyteckich, dziś już bardzo trudno dostępnych.

Gdy pracę niniejszą podejmowałem, uświadamiałem sobie to, jak wiele zawdzięczam 
pracom moich znakomitych poprzedników. Bez ich dzieł i  bez własnych długolet-
nich doświadczeń dydaktycznych na Uniwersytecie Poznańskim, a następnie na Uni-
wersytecie Warszawskim, napisanie przeze mnie podręcznika powszechnej historii 
państwa i  prawa w  nowym ujęciu byłoby zapewne niemożliwe. Serdecznie też zo-
bowiązany jestem moim najbliższym współpracownikom za pomoc okazywaną mi 
przy kształtowaniu koncepcji naukowej i dojrzewaniu metody dydaktycznej mojego 
wykładu, a następnie przy powstawaniu jego pisemnej redakcji.

Podręcznik niniejszy stanowi nową, poprawioną i  częściowo rozszerzoną wersję 
opracowania, które w latach 1968–1969 doczekało się książkowego wydania w formie 
dwóch tomów, wydanych przez Redakcję Skryptów PWN (...).

Autor
Warszawa, 1972 r.



 Część I

 PAŃSTWO W STAROŻYTNOŚCI

 1. Plan wykładu

Wykład powszechnej historii państwa i prawa byłby zawieszony w próżni, gdyby go 
rozpocząć od pojawienia się państwa w epoce feudalizmu, a nie poprzedzić przed-
stawieniem zarysu dziejów państwa i  prawa w  epoce sprzed utrwalenia się feuda-
lizmu w  Europie. Europejskie państwa średniowieczne powstały częściowo na  te-
renach dawnego Imperium Rzymskiego (Włochy, Hiszpania, Francja, południowa 
Anglia itd.) wśród ludności, która dziedziczyła tradycje państwa starożytnego. Inne 
zaś, w szczególności państwa słowiańskie i większość państw germańskich, wyłoniły 
się bezpośrednio z przedpaństwowej epoki wspólnoty pierwotnej. 

Wpływ świata antycznego zarówno dawnych państw starożytnych, jak i kultury spo-
łecznej dawnych Słowian oraz Germanów zaznaczył się nie tylko w okresie rodzenia 
się państwowości w średniowieczu. Wpływy wysokiej kultury państwowej i prawnej 
państw starożytnych, a w szczególności Grecji i Rzymu, docierały w różnych formach 
do Europy po czasy najnowsze i przyczyniały się wydatnie do kształtowania nie tylko 
pojęć, lecz także samych instytucji prawnych.

W ramach części pierwszej poświęconej państwu starożytnemu (rozdz. I–III) przed-
stawimy kolejno w najogólniejszym zarysie:
1) dzieje najstarszych państw starożytności, a więc tzw. despotii wschodnich;
2) dzieje starożytnych państw śródziemnomorskich, greckich poleis i  rzymskiej 

civitas;
3) dzieje Cesarstwa Rzymskiego;
4) pogląd na  kształtowanie się instytucji politycznych wśród ludów germańskich 

i  słowiańskich w  okresie rozkładu wspólnoty pierwotnej (rozdz. IV, który za-
mknie część pierwszą).
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 Rozdział I

 DESPOTIE WSCHODNIE

 2. Rys historyczny

Do  czasów nie tak bardzo jeszcze odległych zainteresowania nauki europejskiej świa-

tem starożytnym ograniczały się do kręgu rzymsko-helleńskiego, tj. do starożytnej Grecji 

i Rzymu. Dopiero znane odkrycia archeologiczne z XIX w. (odczytanie hieroglifów egip-

skich i  pisma klinowego oraz wykopaliska w  dorzeczach Eufratu i  Tygrysu) rozszerzy-

ły zainteresowania nauki na nowo odkrywane odleglejsze i dawniejsze kultury Bliskiego 

Wschodu. Natomiast na początku XX w. zaczęto dokonywać nowych odkryć, szczególnie 

ważnych dla historii prawa, odczytywać nieznane dotąd zapiski (pismo Hetytów, pismo 

kreteńskie), które dają coraz pełniejszy obraz kultury prawnej i politycznej starożytnych 

ludów Bliskiego Wschodu.

Dwa ośrodki geograficzne stanowiły kolebkę wielkich państw, które dzieliły się pa-

nowaniem na  Bliskim Wschodzie: dolina Nilu oraz dorzecze Tygrysu i  Eufratu, czyli 

Mezopotamia.

Dolina Nilu była kolebką państwa egipskiego, które co najmniej od IV tysiąclecia p.n.e. 

utrzymało swą egzystencję przez różne wstrząsy i najazdy aż po rok 30 p.n.e. – do podboju 

Egiptu dokonanego przez Rzymian.

Mezopotamia, przeciwnie, stanowiła ośrodek imperiów, które wielokrotnie zmieniały 

swych władców i nazwy. Na przełomie III i II tysiąclecia p.n.e. była przedmiotem rywaliza-

cji ludów sumeryjskich i semickich Akadu (państwa Lagasz, Ur). Około 1850 p.n.e. wyrosło 

na gruzach państwa Ur państwo babilońskie, którego władcą był m.in. król Hammurabi 

(3). Po nim nastąpiły od 1650 r. rządy Hetytów, a od 1530 r. – Kasytów. W VIII w. p.n.e. 

wyrosło potężne państwo asyryjskie, a  po  jego rozpadzie przelotnie królestwo Medów 

i królestwo chaldejskie. W VI w. p.n.e. do wielkiego znaczenia doszło państwo perskie, 

które upadło pod uderzeniem Aleksandra Macedońskiego około 330 p.n.e. Imperium Alek-

sandra, obejmujące Grecję, Egipt i Azję aż po Indus, rozpadło się po jego śmierci na kilka 

monarchii, określanych mianem monarchii hellenistycznych, jak: królestwo Macedonii, 
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3. Źródła prawa w despotiach wschodnich. Kodeks Hammurabiego  41

zachodnioazjatyckie królestwo Seleukidów, Egipt rządzony przez dynastię Ptolemeuszy, 

a które z czasem poddać się miały Imperium Rzymskiemu (13).

Wszystkie te  państwa o  ustroju monarchicznym zaliczamy do  starożytnych despotii 

wschodnich. Odmienny charakter wśród państw na Bliskim Wschodzie miały państwo 

fenickie oraz królestwo Izraela, które osiągnęło szczyt swej potęgi za królów Dawida i Sa-

lomona (lata 1010–935 p.n.e.).

 3. Źródła prawa w despotiach wschodnich. 
Kodeks Hammurabiego

Despotie starożytnego Wschodu pozostawiły nam wielką liczbę źródeł w  postaci setek 

tysięcy tabliczek zapisanych pismem klinowym. Dotyczy to jedynie despotii azjatyckich, 

ponieważ Egipt, którego spuściznę kulturalną w wielu dziedzinach podziwia cały świat, 

nie pozostawił większego dziedzictwa w dziedzinie prawa. Niestety, zawartość prawnicza 

tak licznych tabliczek klinowych jest skromna. Mają one na ogół jedynie większe znaczenie 

w celu poznania stosunków społecznych i gospodarczych na Bliskim Wschodzie w staro-

żytności. Zapiski o treści prawniczej ilustrują praktykę prawniczą, lecz nie zawierają ogól-

niejszych norm prawnych. Wśród nich wyróżniają się jednak niektóre bardzo czcigodne 

datą powstania spisy norm prawnych, określanych jako kodeksy.

W 1901 r. sensację w świecie naukowym wywołało odkrycie w Suzie przez uczonych fran-

cuskich spisu praw państwa babilońskiego z XVII w. p.n.e., tzw. kodeksu Hammurabiego. 

Spis ten przez dłuższy czas uchodził za najstarszą kodyfikację świata. Prace archeologicz-

ne doprowadziły do odkrycia spisów prawa jeszcze dawniejszych, jak np. kodeksu Uruka-

giny, władcy Lagaszu z ok. 2400 p.n.e., i wielu innych. Kodeks Hammurabiego jest z nich 

najobszerniejszy i dlatego zasługuje na szczególną uwagę.

Tekst kodeksu wyryty jest na bazaltowej steli o wysokości ok. 2 metrów, obecnie przecho-

wywanej w paryskim Luwrze. Liczy on blisko 300 paragrafów, zawierających przepisy 

z dziedziny prawa procesowego, karnego i prywatnego. Nie ma charakteru systema-

tycznego zbioru, bowiem przepisy z różnych dziedzin prawa są pomieszane. Sformułowa-

ne są kazuistycznie, a nie w formie norm ogólnych.

Przepisy prawa karnego mają charakter klasowy, tzn. osoby należące do klas wyższych 

miały większą ochronę prawną, ponieważ wymiar kary był różny, zależnie od przynależ-

ności klasowej pokrzywdzonego albo sprawcy. Szeroko znane są zawarte w kodeksie Ham-

murabiego przepisy normujące karę talionu i kary odzwierciedlające. Przy zastosowaniu 

zasady kary talionu powtarza się niejako skutek przestępczego czynu: kto wybił komuś 

oko, sam tracił oko. Kary odzwierciedlające, zbliżone swym charakterem do kar talionu, 

miały odzwierciedlać rodzaj przestępczego działania, np. synowi, który uderzył ojca, od-

cinano rękę. Podobny system kar spotyka się powszechnie wśród ludów prymitywnych.
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42 Rozdział I. Despotie wschodnie

W nauce współczesnej toczy się spór na temat wpływu prawa Bliskiego Wschodu na póź-

niejsze prawodawstwa europejskie, innymi słowy, czy i w jakim stopniu legły one u pod-

staw światowej kultury prawniczej. Pierwotny entuzjazm wielu uczonych dla rzekomo 

niezwykle wysokiej kultury prawniczej omawianych ludów wschodnich uległ znacznemu 

ochłodzeniu. Okazuje się bowiem, że  tak bardzo liczne źródła prawnicze nie pozwoliły 

dotąd nauce historii prawa na odkrycie w nich jakiejkolwiek konstrukcji teoretycznej ani 

jakiegokolwiek systemu. Brak w nich zupełnie tej logiki abstrakcyjnej, która cechowała 

np. późniejszych prawników rzymskich. Spośród krajów Bliskiego Wschodu pewien wpływ 

na prawo europejskie wywarła jedynie hebrajska kultura prawnicza Izraela. Chrześcijań-

stwo w średniowieczu znajdowało nieraz inspirację w księgach Starego Testamentu (dzie-

sięcina, sakralny charakter koronacji). Chodzi tu w szczególności o pierwszych pięć ksiąg 

Starego Testamentu, tworzących tzw. Pentateuch (Pięcioksiąg Mojżeszowy).

Należy jednak wspomnieć o roli, jaką później odegrały monarchie hellenistyczne, które 

przeniosły na grunt Imperium Rzymskiego niektóre pojęcia i urządzenia ustrojowe staro-

żytnego Wschodu, jak w szczególności pojęcie boskiego charakteru władzy królewskiej.

 4. Charakterystyka despotii wschodnich

Despotie starożytne odznaczały się następującymi cechami:
1.  Rozciągały się na wielkich przestrzeniach i miały głównie charakter konty-

nentalny, tzn. w ich gospodarce dominowała gospodarka związana z eksplo-
atacją ziemi i handlem lądowym.

2. Gospodarka ich opierała się w większej lub mniejszej mierze na pracy niewolników.
3. Na  czele państwa stał monarcha, mający nieograniczoną i  przez nikogo nie-

kontrolowaną „despotyczną” władzę. Władza jego miała charakter teokratycz-
ny, tzn. powiązana była z wyobrażeniami religijnymi. Monarcha był uważany za 
bóstwo lub za reprezentanta bóstwa i to było podstawą jego autorytetu. Jednostka 
była całkowicie podporządkowana państwu.

4. Państwo zarządzane było centralistycznie przez urzędników podporządkowa-
nych monarsze. W  ówczesnych warunkach gospodarczych i  komunikacyjnych 
dystans między władzą centralną a organami lokalnymi utrudniał lub wykluczał 
trwałość centralizacji państwowej. Było to źródłem słabości despotii i przyczyną 
ich częstego rozpadania.
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Publikacja ta, „stanowiąca opus vitae Autora, owoc głębokiej wiedzy, erudycji, długich lat 
doświadczeń nauczania akademickiego i przemyśleń nad optymalną formą dydaktyczną 
podręcznika, przekazuje bogactwo materiału, obejmującego dzieje ustrojów państwowych 
całego kręgu naszej kultury prawnej, w sposób jasny, przystępny, ułatwiający czytającemu 
– dzięki przejrzystej konstrukcji i nowatorskiemu wykorzystaniu metody porównawczej – 
przyswojenie wiedzy o przedmiocie, a także wydobywanie zeń najistotniejszych treści”. 
Dzieło jest „adresowane zarówno do studentów prawa, jak i do szerszego kręgu odbiorców, 
zwłaszcza prawników i polityków zainteresowanych dziejami urządzeń ustrojowych cywi-
lizacji europejskiej, a więc korzeniami, z których wyrastają instytucje współczesnego życia 
państwowego”.

Katarzyna Sójka-Zielińska
 ze „Słowa wstępnego”do wydania 10

„Profesor Sczaniecki był Pedagogiem z powołania, prawdziwie zamiłowanym w pracy  
z młodzieżą akademicką. W stałym kontakcie ze studentami widział sens pracy na Uniwer-
sytecie, stanowiącym przecież zgodnie z tradycją wieków universitas, wspólnotę nauczają-
cych i nauczanych. Pozostał w pamięci studentów jako Uczony najwyższej kultury, rzadko 
spotykanej w dzisiejszych czasach elegancji w sposobie bycia, a jednocześnie promieniujący 
dobrocią, otaczający młodzież serdeczną troską. Był Nauczycielem, który – jak czytamy  
w jednym ze studenckich wspomnień o Profesorze – «nas uczył po to, byśmy wiedzieli  
i zapamiętali, co w historii prawa wielkie, niezniszczalne i piękne»”. 

Katarzyna Sójka-Zielińska 
z wprowadzenia o Profesorze Michale Sczanieckim do wydania 11

W tym wydaniu fragmenty podręcznika, które nie odnoszą się bezpośrednio do historii 
ustroju państwa, zostały zamieszczone petitem. Wprowadzono też pogrubienia podkreśla-
jące ważne partie materiału, piktogramy ułatwiające odnalezienie istotnych fragmentów 
nie tylko tuż przed egzaminem oraz numery boczne umożliwiające szybkie odszukanie  
w tekście książki pojęć z indeksu.
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